
Siblin, J o i  16/29 Main 1913.Anul LXI. Atv 5 2 .

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta. 9

A B O N A M E N T U L
Abonamentele fi inserţiunile

să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45. I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru Sibiiu pe an 14 U., 6 luni 7 <J., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Corespondenţele Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori DO fi).
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. Măcelarilor Nr. 45. rândul cu litere garmond.

Scrisori nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se Înapoiază.

Universalism şi naţionalism
de Or. Lucian Borcia.

(Urmare.)

In înţelesul definiţiei lui Augus
tin, recunoscute ca ortodoxe, bise
rica cuprinde toate creaturile lui 
Dzeu, iar fiecare om — fie el prin
cipe ori slugă, negustor ori învăţă
tor, apostol ori doctor, — e dator 
să şi considere activitatea sa drept 
o slujbă impusă lui de biserică, „in 
hac ecclesia suum munus“. Prin ce 
uşiţă ar putea să scape aci un stat 
ori chiar o naţiune, ca apoi să se 
ridice împotriva bisericii, ca o fiinţă 
de sine stătătoare, şi să-i strige: 
„vezi-ţi de treburile tale, afacerile 
din lumea aceasta o să mi le întoc
mesc eu după bunul meu plac!“ — 
e greu de ghicit; a admite aceasta 
ar fi nelogic şi fără înţeles şi ar dis
truge însăşi ideea bisericii romane. 
Evident, că ideea aceasta nu îngă- 
due restricţiun', nici intelectuale, nici 
materiale, şi dacă papa ca reprezen
tant al bisericii şi ca „pater ac mo
derator“ al ei îşi pretinde dreptul 
ca în afaceri lumeşti să-şi rostească 
cuvântul său hotărâtor, procedează 
tot aşa de logic şi îndreptăţit, ca şi 
când afirmă împăratul Teodosiu în 
numitul său decret în contra ereti
cilor că e condus de „înţelepciune 
cerească“, ori când împăratul Carol 
cel mare decide din plenitudinea 
puterii sale în chestiuni dogmatice. 
Căci biserica cuprinde totul, trup 
şi suflet, cer şi pământ; puterea ei 
e nemărginită, prin urmare repre
zentantul ei e domnitor absolut, fie 
el oricine. Inca Grigorie II, un pre
lat serios şi sobru, aseamănă pe 
papa cu un „Dzeu de pământ“. Uri- 
gorie VII. decretează, că puterea 
lumească e datoare să asculte de 
cea clericală; tot el scrie lui Vil
helm cuceritorul, că puterea apos
tolică trebue să-şi dea seama des
pre toţi regii înaintea scaunului lui

Dzeu ; Grigorie IX. accentuând în 
deosebi că drepturile împăratului e- 
manează dela biserică, zice în e- 
pistola sa din 23 Oct. 1236: „Pre
cum locţiitorul lui Petru domneşte 
peste suflete, aşa deţine în lumea 
întreagă principatul asupra tot ce 
e vremelnic, asupra trupurilor şi cu 
fiául dreptăţii stăpâneşte tot ce e 
vremelnic.“ Inocenţiu al IV. afirmă, 
că dreptul bisericii de a judeca spi- 
ritualiter de temporahbu3 nu se 
poate contesta. Dar fiindcă cuvin
tele acestea deşi nu îngăduiau nici 
o îndoială totuşi nu excludeau o 
cazuistică trasă de păr, veni cinsti
tul şi capabilul Bonifaciu VIII şi 
făcu deplină lumină prin bula „Au- 
sculta fiii“ din 5 Dec. 1301, în care 
adresânduse regelui Franţei scrie: 
„deşi neînsemnate sunt meritele noas
tre, totuşi Dzeu ne-a aşezat pe noi 
peste ţări şi regi şi ne-a impus ju
gul sclăviei apostolice, ca în numele 
Lui şi după îndrumarea Lui să smul
gem, să rupem, să distrugem, să ri
sipim, să clădim şi să plantăm.......
Prin urmare, fiul nostru iubit, nu te 
lăsa de nimenea amăgit, că tu nu 
ai avea pe cineva mai mare peste 
tine, şi că tu nu ai fi supus ierar
hiei bisericeşti. Acel ce cugetă aşa 
e un nebun; acel ce afirmă aceasta 
cu indărădnicie e un necredincios 
şi nu face paite din turma bunului 
păstor“.

Mai departe porunceşte Boni
faciu, ca mai mulţi episcopi fran
cezi să plece la Koma, ca papa să 
decidă împreună cu ei „ce ar fi de 
folos pentru îmbunătăţirea stărilor 
rele şi pentru buna administrare şi 
prosperarea regatului francez“, la 
ceea-ce episcopul rom. catolic He- 
tele observă foarte just: „Dar cine 
are dreptul să facă ordine, să rupă, 
să clădească şi să se îngrijască de 
o bună administraţie într’o ţară, a- 

I ceia e adevăratul ei stăpân“.
Fiind toţi oamenii de pe acest 

I pământ supuşi şi încorporaţi bise

ricii, e o urmare firească, că tot bi
serica să aibe dreptul de a dispune 
în ultima instanţă asupra ţărilor. 
Peste anumite state, precum e Spa
nia, Ungaria, Anglia şi altele îşi pre
tindea biserica dreptul de a conferi 
monarhului ţara şi puterea regală. 
In celelalte state îşi susţinea drep
tul de întărire şi încoronare a re
gelui, de a-1 detrona şi înlocui cu 
altul; căci pe cum arată Torna de 
Aquin în opul seu „De regimine 
principum“ : După cum trupul îşi 
primeşte viaţa şi puterea dela suflet 
astfel izvoreşte autoritatea vremel
nică a principilor din autoritatea cle
ricală a lui Petru şi a urmaşilor lui. Ofi
ciul regelui e un munus in civitas 
dei, nici mai mult, nici mai puţin. 
Deaceea ereticul nu e rege legitim. 
In anul r535 desleagă papa Pavel
Ill-lea pe toţi supuşii englezi de în
datorirea lor de a asculta de rege; 
iar Piu V. înăspreşte în anul 1595 
această dispoziţie detronând pe re
gina Elisaveta şi despoindu-o de 
orice proprietate şi tot cu o cale a- 
meninţând cu excomunicare pe fie
care englez, care ar îndrăzni să-i fie 
reginei ascultător.

In consecinţă pentru biserică 
nu există de jure desvoltarea poli
tică a Europei dela reformaţiune 
încoace. Se acomodează situaţiei 
neputându-o schimba, dar nu o re
cunoaşte. Păcii religionare dela Augs
burg s’a împotrivit; în contra păcii 
Wdstphalice a protestat solemn, de- 
clarâniu-o pentru totdeauna de nulă 
şi neavenită; actele congresului din 
Viena nu lc-a aprobat. Biserica a 
pretins cu o consecvenţă vredaioă 
de admiraţia noastră dreptul de 
dispunere exclusivă şi asupra ţări
lor în afară de Europa, şi prin cele 
două bule din 3 şi 4 Mai 1493 a 
dăruit „în numele Domnului“, pen
tru vecie Spaniei toate ţările în a- 
pus de gradul 25 longitudinal, fie 
că erau descoperite ori că se vor 
descoperi mai târziu; portughezilor

le-a dăruit Africa, şi aşa mai de
parte.

Intenţionat mă restrâng la vre-o 
câteva indicaţii şi date, culese din 
cărţile micei mele biblioteci, căci 
nu am de gând să fac o probă ştiin
ţifică, ci doresc să conving pe ceti
tor, că e cu totul indiferent ce a 
zis cutare împărat şi cutare papă, 
cutare conciliu bisericesc ori cutare 
autoritate juridică, ci că însăşi ideea, 
năzuinţa spre nemărginire şi spre 
absolut are o forţă siluitoare. Con
vingerea aceasta ne luminează foarte 
mult judecata; ne face mai drepţi 
faţă de biserica romană şi mai drepţi 
faţă de adversarii ei; ne învaţă să 
căutăm adevărata evoluţie istorică 
şi î q  genere evoluţie sub raport mo
ral hotărâtoare acolo, unde în ne
numărate prilejuri s’a ivit naţiona
lism şi în genere individualism şi 
s’a afirmat în contrarietate cu uni
versalism şi absolutism. —

Aceasta a fost adevărata luptă 
în stat şi, cine a înţeles-o, trebue să 
conceadă, că Roma a fost pe în
treaga linie bătută. încetul cu înce
tul s’au emancipat şi statele cato
lice în aceeaşi măsură ca şi cele
lalte state. Nu-i vorbă, au aban
donat prerogative importante, ca d. 
p. cele privitoare la învestitura e- 
piscopilor şi altele, dar nu toate; 
iar î q  schimb cele mai multe au a- 
juns la atâta toleranţă, încât nu se 
silesc a recunoaşte drept religii ale 
statului mai multe confesiuni, şi să 
salarizeze preoţii. Uu contrast mai 
flagrant al idealului roman nici nu 
se poate. Astfel o statistică a „ca
tolicilor“ şi „protestanţilor“ aproape 
nu mai are importanţă pentru stat. 
Astăzi se reduce însemnătatea a- 
cestor numiri aşa zicând la credinţa 
în anumite misterii necuprinse de 
mintea omenească şi se poate a- 
firma că majoritatea covârşitoare a 

I catolicilor nici nu cunoaşte ideea 
I practică şi politică a Romei, ideea 
I unui imperiu îaălţat prin religie şi
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Literatură pentru tinerime.
(Fine).

V I I . L u p ta .

Toporski în fruntea unei cele alese 
pleacă la răsboiu. In cale i iese Cârje şi-i 
propune să se lupte numai amândoi. Abstă 
însă la rugarea cu mult temei a lui Toporski. 
Şi ambii .veterani şoimi Învechiţi“ se aşeză 
la o parte şi privesc, cum se luptă şoimanii. 
0 încăerare groaznică. Cad voinicii se dintr’o 
parte şi dintr’alta, cad ca spicele sub tăişul 
coasei.

Se prăpădesc In această încăerare mai 
toti, cei mai aleşi, ai lui Albert, — Oastea 
polonă fuge zdrobită.

Te electrizează curajul şi te uimeşte 
isteţimea, cu care luptă Românii, înarmaţi 
— cei mai multi — numai cu arme primi
tive. Şi bunătatea inimei lor faţă de cei 
învinşi, bunătate ce-o dovedesc şi în zorul 
luptei, când omul e ca feara, îţi aduce la- 
crămi de bucurie.

Un Negrea spre ex., nu şi omoară duş
manul, care a căzut şi şi-a rupt pala, ci-i 
zice:

Pe un om căzut, nu’mi place să cadă al meu paloş, 
Te scoală, mergi în pace cu zile dela minei 
Ar fi păcat să piară un bun viteaz ca tine I

Ear când Toporeki se predă cu vor
bele: „O, Cârjei deacum sunt robul tău‘ I 
a cesta -i răspunde;

„Rob, tu? numi-ar ierta-o prea sfântul 
Dumnezeu 1 Când un popor de oameni se 
închină fie, mie, un tu şi un eu, Toporsk', 
nu cade In robie* 1

CâDd Cârje raportează lui Ştefan despre 
Învingerea câştigată, acesta-i mulţumeşte în 
cuvinte alese şi-i zice: „Ca tine fie-ţi nea
mul, viteaz şi priceput“ ! Apoi singur să 
pune in fruntea oştii şi ia In goană pe duş
man. Acesta fuge, „iar tabăra leşească un 
lung pustiu rămâne sub apriga furtună a 
cetelor române“.

V I I I .  A ra tu l. ,
Albert fuge desperat şi ajunge pe dea

lul Catilinei. Trufia l-a părăsit; se vede slab 
şi mic; il îngrozeşte viitorul şi II cutremură 
spectacolul, ce i se arată ’n urmă-i:

Opt mii de Leş', prinşi In jug, ară un 
şes întins pe care Ştefan pune de seamănă 
ghindă.

E grozavă răsbunarea asupra acelora, 
cari au pregătit jugul Moldovei, dar e justă, 
pentrucă „cine sapă groapă altuia, cade 
singur In ea*.

Din ghinda sămânată a răsărit şi crescut 
o pădure uriaşe, numită „Dumbrava Roşie*, 
un memento puternic al vitejiei Românului, 
care nu supără pe nimeni, dar pedepseşte 
amarnic pe celce cutează să-i calce moşia 
şi neamul.

In espunerea confinutului acestui poem 
istoric, scris mtr’o limbă dulce şi armonioasă, 

I cu espresii puternice, ori duioase — după 
I cum pretind faptele şi întâmplările din na

raţiune — şi In versuri ireproşabile, am 
căutat prin citate să-i scot la iveală, fără 
multă zăbavă la vorbă, valoarea morală 
educativă.

Am cetit acest poem, pentru prima 
dată, ca student In liceu. Ii recetesc azi nu 
ştiu pentru a căta oară şi, cum II cetesc, 
mă transpun involuntar In anii, când su
fletul omului, Încă netrecut prin multele mi
zerii ale acestei lumi amăg toare, e m a i 
aplicat a sa face sălaşul sentimentelor no
bile, din cari răsare o voinţă nestrămutată 
şi neşov&itoare pentru tot ce-i bun, cinstit 
şi folositor patriei şi neamului.

După mine n’ar fi permis să lipsească 
cărticica „Dumbrava Roşie*, poem istoric 
de V. Alecsandri, din nici o bibliotecă a cla
selor liceale şi s’ar putea ceti cu mult folos 
şi de adulţi, dacă ar fi Insofită de note es- 
plicative, referitoare la cuvinte, espresii şi 
fapte istorice, mai pufin cunoscute, sau 
chiar necunoscute, şi dacă s’ar tipări cu un 
tipar, bunăoară ca al cărţilor din biblioteca 
poporală a Asociaţiei.

2 . O staşii noştri.
Un buchet de 16 poezii eroice şi o scenă 

In versuri: „Turnu Măgurele*, scrise Intre 
anii 1876-1881.

Un monument istoric, ridicat de Alee- 
sandri vitejiei oştirei române, care Ic răs- 
boiul din 1877 „înfruntând pe Osman Gaziul, 
prin fapt de bărbăţie — a ridicat — o 
ţară mică peste-o mare împărăfie“.

In mare parte au fost cetite şi cân
tate chiar In timpul răsboiului şi au Însu

fleţit întreaga românime, dornică de nea
târnare. Scrise, într’o românească frumoasă 
şi curată, de un poet sentimental In neţăr- 
murita-i dragoste de neam şi tară, — când 
le ceteşti, sufletul ţi se înaltă In lumi ide
ale: Te afli lntr’un tărâm al feţilor frumoşi, 
tofi eroi şi eroine, cari merg „la luptă 
cruntă*, având „Ia piept inima rece“ ; eroi, 
cari nu simt nici ploaea, nici vântul, nici 
frigul; ear de gloanţele duşmane, cari cad 
asupra lor râd, pentrucă un ideal sfânt îi că 
Iăuzeşte: dorul ferbinte d9 a-şi vedea tara 
şi neamul In libertate.

In aceasta rezidă valoarea morală- 
educativă a poeziilor: Ostaşii noştri.

Distribuite In chipul următor, aceste 
poezii ar forma, nu numai o lectură plăcută 
şi distractivă, ci totodată şi foarte de folos:

Peneş Curcanu', Sergentul, Păstorii şi 
plugarii, Fraţii Jderi, Marşul călăraşilor şi 
Româncuţa dela Griviţa pot forma lectura 
elevilor şi elevelor din ck Vi a şcoalei pri
mare ; se pot ceti In şcoală de repetiţie şi 
In cele patru clase, civile, reale şi gimna
ziale.

Fără e3cluderea acestora, celelalte toate, 
împreună cu „Turnu Măgurele“, să fie tre
cute In b.bliotecile pentru licee, şcoale co
merciale şi bibliotecile parohiale.

3. Legende.
Atrag atenfia asupra celor scrise des- 

! pre aceste poezii la pag. IV. al. 2 etc. din 
‘ prefaţa cărticelei şi trec direct la aprecie- 
I rea valorii educative a acestor „adevărate 
I comori de frumseţi poetice*.
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absolutist până în măduvă; iar dacă 
ar cunoaşte-o, ar admite o tot aşa 
puţin ca şi necatolicii.

O urmare firească a acestei îm
prejurări — dar bine înţeles, numai 
a acesteia, — e dispariţia conflicte
lor religioase (excepţie face activi
tatea iezuiţilor şi urmările ei).

Căci in momentul când idealul 
Romei e un credeu, stă şi ea pe a- 
ceeaşi treaptă ca şi celelalte secte 
creştineşti; fiecare crede, că ea e 
în stăpânirea singurului şi întregu
lui adevăr; de catolicitate în înţe
lesul acesta al cuvântului, nu s’a 
lipsit nici una după cât ştiu. Dife
ritele doctrine protestante nu au ni
mic ce ar fi fundamental nou, ci în
semnează numai o întoarcere la cre
dinţele originare creştineşti, o eli
minare a infiltrărilor păgâne. (Pu
ţine secte sunt, cari nu recunosc 
simbolul apostolic al credinţei, care 
de altcum nici nu-şi are originea în 
Roma ci în Galia, prin urmare tre- 
bue să-i mulţămească împăratului, 
iar nu papei că a fost introdus).

Astfel, priviud biserica romană 
numai ca o confesiune religioasă, 
ea e în cazul cel mai bun o prima 
inter pares, deşi credincioşii ei nu 
mai sunt astăzi nici jumătate din
tre creştini, şi într’o sută de ani vor 
scădea la o treime, dacă nu se va 
produce o mare schimbare. Şi Lu
ther a învăţat intoleranţa principială, 
copiind fidel felul roman de a ve
dea, iar Calvin a publicat o scriere 
pentru a dovedi „jure gladii coer- 
cendos esse haereticos“. Dar laicul 
care trăeşte într’un stat lumesc, nu 
va admite aceasta niciodată, ori că
rei confesiuni ar aparţinea.

Iaintaşii noştri nu au fost into
leranţi, nu suntem nici noi, — din 
fire nu. Intoleranţa e urmarea uni
versalismului ; cine năzueşte spre ne
mărginire externă, trebue să îngră
dească internul cu hotare cât mai 
strâmte. Jidanul s’ar putea numi li- 
bercugetător diu naştere, — dar i s’a 
sugerat ideia, că el singur deţine 
întregul adevăr şi că astfel e che
mat să stăpânească pământul; drept 
urmare a trebuit să-şi jertfească li
bertatea personalităţii sale, să su
fere încătuşarea însuşirilor sale su
fleteşti şi să sădească ură în inima 
sa în loc de iubire. Poate cel mai 
puţin ortodox împărat dintre toţi 
câţi au existat, Friedlich II, sedus 
de visul unui imperiu roman uni
versal, a fost silit aă decreteze: că 
toţi ereticii sunt loviţi de infamie, 
trebue excomunicaţi, averile lor se- 
cuestrate, ei înşişi arşi pe rug, ori 
în caz d<f revocare aruncaţi pentru 
totdeauna în temniţă; totodată a

Legendele, luate din lumea bazmelor, 
ea Răsbunarea lui Statu-Palmă, legenda dela 
Dorna, „Legenda rândunică!*, Legenda cio
cârliei vor influinţa mai ales desvoltarea pu
terii de imaginaţie a cetitorului. Celelalte 
te fac, nu numai să cunoşti obiceiuri, în
tâmplări şi fapte din vremi trecute ale nea
mului tău şi ale altore neamuri, lărgindu-ţi 
astfel cercul de cuuoştinţe, ci în felul cum 
sunt scrise, te due cu sufletul în lumi, unde 
afl', la tot pasul, dragoste ideală de neam şi de 
patrie, din cari rezultă un eroizm supraome
nesc şi unde nu se poate înconjura răsplata 
meritată a faptelor nedrepte şi ruşinoase.

0  viată de fer pe drumul cinstei şi 
om eniei şi groaza în faţa gândurilor călă
uze ale faptelor rele, sunt menndea, ce ţi-o 
dă, pe drumul vieţii, lectura legendelor lui 
Alecsandri.

Din cărticica, la care sa refere acest 
raport, următoarele bucăţi se pot ceti de 
elevii şi elevele şcca'ei primare din cl. V. 
şi VI. şi din cursul de repetiţie: Toamna 
ţesetoare, Pohod na Sybir, Grui-Sâcger, Le
genda lăcrămioarei, Cântecul gintei latine, 
Noaptea albă, Vântul dela mibiăzi, Dorul 
de brazi, şi Soare de iarnă.

Se pot însă ceti şi în cele patru clase 
dintâi ale şeoalelor secundare, pentru cari 
aş mai adaoga (pe seama cl. III. IV si V.) : 
Odă statuei lui Mihai Viteazul, Dan Căpi
tan de plaiu, Vlad Ţepeş şi stejarul, Hodja 
Murad Paşa şi Garda Saraiului.

Toate câte sunt în cărticică, se pot 
ceti de elevii din liceu, începând cu ci. VI,

dat poiunca ca acei principi, cari 
au greşit împotriva închipuitelor sale 
prerogative împărăteşti, să fie erbiţi 
şi îngropaţi de vii.

Dacă am căutat o expresiune 
mai largă, mai generală pentru lupta 
între universalism şi naţionalism, 
pentru lupta împotriva moştenirii 
«remase nouă dela impeiiul neoro- 
mau, luptă care a ţinut o mie de 
ani, ca de abia atuncia să facă loc 
luptei pentru formarea internă a 
statului, am făcut-o îndeosebi îa ve 
derea secolului XIX. Deşi nu acesta" 
e locul, ca să mă ocup cu acest 
secol, totuşi voesc sa indic conexul. 
Căci ar fi o greşală primejdioasă, 
dacă am crede, că lupta a încetat 
de odată cu prăbuşirea vechiului 
ideal politic. Nu-i vorbă, astăzi ad
versarii universalismului nu se mai 
îngroapă de vii, nici nu se mai arde 
pe rug cel ce afirmă cu Hus, că Pe
tru nu e şi nu a fost capul biseri
cii ; principele Bismarck a făcut şi 
revocat legi fără a fi silit să plece 
la Canossa şi să aştepte îmbrăcat 
în cămaşa păcătosului trei zile, ca 
să i se deschidă porţile. Formele 
vechi nu mai leînvie. Dar ideile 
absolutismului neţărmurit se mani
festă între noi şi astăzi, atât in ca
drele sfinţite din vechime ale bise
ricii romane, cât şi afară de ele. Şi 
ori unde le vedem la muncă, — fie 
ca iezuitism, fie ca socialism, fie ca 
sistematică filosofică ori ca mono
pol industrial, — trebue bine să ne 
dăm seama, că nemărginirea externi 
pretinde jertfa îndoită a personali
tăţii şi a libertăţii.

Iu ce priveşte biserica, am da 
dovadă unei priceperi toarte reduse, 
dacă sub ori-ci raport am dispreţui 
un organism ca ierarhia romană. 
Nimenea nu e în staie să proro
cească, până unde poate progresa, 
dacă o favorizează împrejurările. 
Când s'a decretat în anul 1871 îm
potriva profesorului Dőlíinger „ex- 
communicatio maioi“ cu toate urmă
rile ei, a fost poliţia din München 
silită să ia anume dispoziţii pentru 
s;guranţa vieţii celui excomunicat. 
Un siDgur fapt ca acesta luminează 
adânc prăpăstiile universalismului 
fanatic şi e posibil, ca prăpăstiile 
acestea să se deschidă vre-odată în 
dimensiuni mult mai mari sub pi
cioarele noastre. Dar nu am de cu
get să dau prea mare importanţă 
astorfel de împrejurări, nici conju
raţiei provocate de aşa numiţii „Hetz 
Kaplani“ şi de creaturile lor. Pu
terea izvoreşte din ce e bun, nu din 
ce e rău. In ideea catolicităţii, a 
continuităţii, a infabilităţii, a inati- 
tuirei prin Dzeu, a revelaţiunii con-

ear omiţând Palatul Loredano şi Răpirea 
Bucovinei, cărticica ar forma o lectură 
plăcută şi folositoare şi pentru adulţi, ^bibl. 
par.;.

Cu acestea cred, eă am satisfăcut în- 
datoririi, ce mi s’a dat din partea Prea Ven. 
Consistor.

Dacă am tractat mai pe scurt şi mai 
mult în genera1, îndeosebi „Ustaşii noştri“ şi 
„Legende“, am lâeut-o pentrueă scrierile 
lui Alecsandri sunt aşa de îăspândite, că 
ori ce cărturar român trebu ie să le cunoască 
şi nu se poate presupune un organizator de 
biblioteci româneşti, care să nu cunoască, 
valoarea acestor scrieri din toate punctele 
de vedere.

De încheere repet ceace ziceam la 
„Dumbrava Roşie* :

Pentruca o carte să fie cu drag cetită 
şi să lase In sufletul omului impresii cât 
mai puternice şi mai durabile, pe lângă va
loarea reală, ce trebuie s’o aibă conţinutul, 
se impune, ca să fie tipărită cu astfel de ca
ractere, cari nu supără ochiul şi apoi să 
nu conţină vorbe, fraze şi idei, despre cari 
s’ar putea presupune, că sunt necunoscute 
cetitorului. Toate aceste e neapărat de lipsă 
să fie lămurite prin note explicative, la în
ceputul, ori finea cărţii, sau în cursul 
textului.

B ra ş o v , 16 Iunie v. 1912.
R om ul F ra teş ,

,  dir. şcol.

tinue şi atotcuprinzătoare, a împără
ţiei lui Dzeu pe pământ, a locţiito
rului lui Dzeu pe pământ, ca jude
cător suprem, în cugetul că fiecare 
carieră e îndeplinirea unui oficiu bi
sericesc, în toate acestea se cuprinde 
atâta bun şi frumos, încât credinţa 
în ele trebue să dea tărie!

(Va urma).

Salvarea intereselor româneşti în Albania 
de sud.

Viena, 21 Maiu n. 1913.

Cum la stabilirea frontierei dela nord 
si nordvest a noului , stat albanez, A u stro -  
U n garia  a avut să poarte luptă grea cu 
S â rb ia  şi cu M u ntenegru , şi indirect cu R u 
s ia , astfel acum la demarcarea marginei 
dela sud a Albaniei I ta l ia  are să ţină piept 
eu G rec ia  sprijinită de F r a n ţa .

Monarhia austro-ungară şi aliata sa 
Italia au program bine stabilit eu pri
vire la Albania. E indiferent la acest loc, 
dacă acordul lor este de aceeaş natură, ca 
acordul împăratului Carol cu regele Fran- 
cisc I asupra Lombardiéi, (anume, amândoi 
erau pe deplin ds aceeaş părere, în înţele
sul că fiecare socotea să o cucerească pe 
seama sa). Fapt este, că în preajma hărţu- 
elii cu regele Nichita pentru posesiunea 
Scutarilor, ministerul de externe din Viena 
nu cruţa elocvenţa în organele sale de pu
blicitate, pentru a sugera Italienilor (cea 
ce ei ştiau foarte bine) că şi ei au mari 
interese în Albania, şi e cunoscut că Italia 
a fost deadreptul şi cu inz'Stenţă invitată 
a se alătura la acţiunea armata ce se pre
gătea să iniţieze contele Berehtold din par
tea monarh'ei în Albania, punând în vedere 
celor din Roma chiar şi portul Vallona con
siderat până acuma de Austria a fi, faţă in 
faţă cu Brindisi, che a Adriaticei, care ni
cidecum nu e permis să ajungă în mâna 
Italiei.1 * Insfârşit cu preţul multor concesi
uni pe socoteala unor triburi albaneze, 
Austro-Ungaria a reuşit a cAupera recunoaş- 
teiă’.a şi împlinirea cererilor sale, fără ex
pediţie milita'ă contra regelui Nichita şi 
contra lui Essad pasa. Exact aceeaş problemă 
se impune acum Italiei, şi dupăacelaş me
tod ce a aplicat Austria, cei din Roma ac- 
centuiază că nu singură Italia e interesată 
la fixarea barierei intre Albania şi Grecia, 
ci şi Austro-Ungaria, iar deputatul Torre 
arată, iu un articol remarcabil că monarhia 
habsburgică are chiar mai mare interes de
cât Italia să nu poată fi închisă Intrarea şi 
eşirea în Adriatieă de nimeni.

Miezul discuţiei este acum C an alu l 
C orfu . Italia voeşte să împedece cu ori ce 
mijloace, chiar şi cu arma, ca acest canal 
să ajungă întreg proprietatea Greciei. Insaş 
insula Corfu este dela anul 1863 în stăpâ
nire grecească, dar coasta albană din faţă 
era a Turciei. Stăpână peste amândouă coas
tele şi amândouă capetele canalului, Grecia 
va avea aci pe seama flotei sale de răsboi 
un scoc neîntrecut de bun, ş>, după ce va 
fi instalat, cu mult superior portului dela Val
lona ori chiar şi celui dela Cattaro ori Foia: 
lucrul acesta e demult cunoscut, Veneţ enii 
au ţinut socoteală de e1 * * *, şi însuş Napoleon 
a zis că de aci se dominează toate mările 
învecinate.

De aceea Italia nu se poate învoi, ca 
Grecia să se Încuibeze aci. Flota elină as
tăzi desigur nu constitue nici un pericol 
pentru o putere, dar ea se poate desvolta 
cu timpul; şi mai ales, ajuns odată în stă
pânire greceasca, canalul Corfu va fi che
mat să adăpostească şi altă flotă, mai pe
riculoasă, a Franţei, poate chiar a Rusiei 
mai târziu. Insaş Franţa nu neagă intere
sul ce-1 are să susţină interesele greceşti, 
atât la conferenţa din Londra, cât şi în 
presa sa oficială şi particulară, până şi în 
cărţi de specialitate: ofiţerul din marinade 
răsboiu a Franţei, Touch i r d  în o scriere 
(„ S tă p â n ire a  A d r ia t ic e i*) ce a publicat nu 
demult împreună cu publicistul Gh. Loiseau 
(autorul lucrării: Echilibrul adriatic; recu
noaşte fără tncuojur interesul ce-l are Franţa 
(şi Rusia) de a se putea sprijini pe un port 
In Marea Adriatieă, care s’ar întregi reci
proc cu cel de Bizerta şi ar aduce, deodată 
cu stăpânirea Adriaticei, şi hegemonia în 
Marea Mediterană.

Natural, acest interes prea evident şi 
prea puţin idealist al Franţei pentru pre
tenţiile şi de altcum exagerate şi neînteme
iate ale Greciei în Albania, nu este consi
derat in Italia ca semn al prieteniei ce 
altădată atât de bucuros arăta Franţa pen
tru Italieni. Intr’un articol publicat tn ex
celentul ziar „Gorriere della Sera“ depu
tatul italian Torre denunţă acest lucru şi 
constată pe faţă că: .prietenia Fancezilor

1 Ca să nu pară ciudată această schimbare ra
dicală a convingerii despre Însemnătatea ori neîn-
semnătatea portului Vallona, s’a emis acum repede
teoria, că pentru vasele de răsboiu moderne (Dread
nought) ale Austriei nu conslitue pericol eventual
încercarea Italiei de a le închide calea la canalul
de Otranto, cu ajutorul celor două porturi ce ar a-
vea faţă în fată, la Brindisi şi la Vallona, C. N.

e platonică; însuş Clemenceau epe  partea 
Greciei. E falş a susţinea, că Italia ar avea 
scopuri ascunse în jurul canalului Otranto, 
dar Franţa evident le are. Flota franceză 
ancorată la Bizerta, dăcă s’ar putea sprijini 
şi pe canalul Corfu, ar avea avantaj incon
testabil asupra oricărei puteri, care în a- 
semenea împrejurări ar trebui să opereze 
între Marea Adriatieă şi Tirenă. Deci, Ita
lia refuzând Greciei canalul Corfu, îşi a- 
pără libertatea circulaţiei pe apele cari o 
spală“. Deputatul Torre acuză Franţa, că 
discreditează opera europeană de solidari
tate şi de pace, prin faptul că voeşte să 
forţeze realizarea pretenţiilor greceşti con
tra Italiei şi contra Austro Ungariei. .Ches
tia limitei dela sud a Albaniei nu este ches
tie grecească, ci chestie europeană, care pri
veşte în locul prim interesele apărării Ita
liei8.

Dealtcum Italia invocă încă un argu
ment, de ordin mai obiectiv, pentru a do
vedi că cererile Greciei să i se incorporeze 
teritorii mari din Albania de sud, nu sunt 
legitime, nici juste: acest argument îl con
stitue A ro m â n ii, cari trăesc îu număr con
siderabil chiar în părţile reclamate de Gre
cia, şi cari preferă a face parte din noul 
stat albanez. Iată un frumos început de 
conlucrare frăţească între Italieni şi Români 
în Balcani.

Detalii vor urma în alt articol.
C. N edelcu.

Parastas festiv.
{In v ita re).

Subscrisul comitet îşi împlineşte creş
tineasca datorinţă, înv.tând prin aceasta pe 
toţi membrii Reuniunii române agricole si- 
biene, ia p a ra s ta su l fe s t iv , ce se va oficia 
D u m in ecă , la  1  Iu n ie  n. c. in  b iserica  d in  
su burb iu l josefin, întru veeinica pomenire a 
răposaţilor muncitori ai Reuniunii, de pie me
morie E ugen  B ro te , fost prezident şi membru 
onorar, D r. D . P . B a rc ia n u , fost vice prezident, 
D r . A u re l B ro te  şi D r . P e tru  Ş pan , foşti 
membri în comitet şi P etru  C iora, fost cassar 
şi membru onorar al ei.

începutul la ora 10 a. m.
S ib iiu ,  25 Maiu n. 1913.
Comitetul central al .Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa, Vie. Tordăşianu,

prezident. secretar.

Ştiri economice.
Comitetul central a! „R eu n iu n ii rom âne  

de a g ricu ltu ră  d in  com ita tu l S ib iiu , în şe
dinţele sale din urmă, s’a ocupat cu urmă
toarele afaceri: Luându-se act de împărtă
şirea făcută de dl Ion B ă ilă , tutor orfanal, că 
un număr mare de economi din Sebeşul să s . 
au hotărât să înfiinţeze, în cadrele dispozi- 
ţiunilor din statutele Reuniunii, un com iţiu  
agrico l acolo, dl Băilă a fost rugat să aducă 
la cunoştinţă feliül cum s’a constituit co- 
rniţiui, progamul de lucru ce şi i-a croit şi, 
înscriind pe părtaşi între membrii Reuniunii, 
fiind aceasta recerinţa de căpetenip, impusă 
de statute, să arete în ce direcţiune ar fi 
necesară şi binevenită conlucrarea comite
tului central, ca comiţiul să-şi poată ajunge 
scopurile indicate In statute. — S’a luat la cu
noştinţă raportul primăriei din J m a , con
form căruia intelectualii comunei, la în- 
trevenirea comitetului Reuniunii, au luat 
hotărârea lăudabilă să ţină prelegri pentru 
îmbărbătarea economilor In afacerile lor şi în 
acelaş timp primăria a fost rugată să arete 
numele conferenţiarilor, numărul aproximativ 
al participanţilor şi subiectele tractate. — La 
comunicatul primăriei din R ă ş in a r i, că cor
pul didactic de acolo, In scopul organizării 
cursurilor de împletit nuele, va trimite din 
s.nul său un membru, care studiând această 
îndeletnicire, să poata ţinea cursuri, primă
ria a fost îucunoştinţată, că comitetul Reu
niunii va contribui şi dm a sa parte la spe
sele ce să recer în această afacere de in
teres, mai ales pentru poporatiunea dela 
sate, lipsită de hotar, cum e Răşinarul şi 
celelalte comune mărginaşe. — Goncluzele ul
timei adunări generale, ţinute în G aleş, despre 
aprobarea socotelilor pro 1911, despre pre
legerea membrului A. Co3ciue din domeniul 
pomăntului despre realegerea comitetului cen
tral pe un nou period statutar de 6 ani In per
soana dior: F. Lucuţa, prezident; Ion Ch rca 
(Sălişle) v.-prezident; Dr. Lucian Borcia, A. 
Gosciuc, Dr. Ilie lancu, Nie. Iosif, T. Popovici, 
R. Simu, Dr. V. Stan, Dr. I. Stroia, toţi din 
Sib’iu; N. Garden şan (ttfchău); P. Drăghits 
(Sâiişte) şi Ion Popescu (Sibiel), membri in 
comitet; despre îndrumarea dată de a se 
publica M onografia  R eu n iu n ii, din prilej ol 
împlinirei anului al 25-lea dela activarea ei 
etc., luându-se la cunoştinţă, comitetul a 
reales, în senzul statutelor, pe foştii funcţio
nari ai Reuniunii, anume secretar: Victor 
Tordăşianu, cassar: Romul Perian, custos: 
Andrei Teodor, bibliotecar şi controlor: 
Oprea Sttflea. — b’a luat la cunoştinţă, că 
biroul, la întrevenirea dlui inspector eco
nomic r. Tiborcz Elemér, a înaintat la mi-
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nister rugarea să dea Reuniunii o subven
ţie de câte 300 ccr. pentru 3 premiări de 
vitele, ce s’ar tinea in cercul pretoriai al 
Săliştei, al Nncrihului ţi al Mercurei şi cor. 
300 pentru premiile unei expoziţii de vite de 
prăsilă. — S’a luat la cunoştinţă rescriptul 
ministerial despre noua arondare a inspec
toratelor pentru a bin&rit, din care reiasă, 
că pentru comitatul Sibiiu, Târnava-mare şi 
mică, Făgăraş şi Braşov, este numit în pos
tul de inspector dl Hrankay Béla, cu locu
i ta  în Sibiiu şi cu îndrumarea de a tinea 

^ .e le g e r i  prin comune şi de a sta cu sfatul 
ia dispoziţia celor cari doresc să înfiinţeze 
stupine. ComitetulJuând act despre sucaeasa 
sărbare a pomilor şi a paserilor din Veştem, 
a votat mulţumită protocolară tuturor ace
lora, cari au conlucrat în deosebi notarului 
A. Moga şi directorului şcolar Teod ir Stoia, 
cari au contribuit la buna reuşită. Sfirbarea 
pomilor şi paseiilor, proiectată pentru Sadu 
şi Nucet, să tine în 1914. — In scopul alcătu
irii tabloului statistic despre starea albină- 
ritului la ecoccmii nuţtri din comitatul 
Sibüu, neîntrând decât rapoartele alor 30 
comune, restul comunelor sunt rugate a ra
porta fără zăbavă in cauză. — In vederea stă
rilor economice şi financiare nepriincioa?e, 
săibăriie jubilare ‘,25 ani de muncă ai Re
uniunii), se amână pe 1914, pe când se va 
termina şi monografia .Reuniunii. 

f Secretarul.

Aviz.
Obicinuita consfătuire a mem

brilor români ai adunării municipale 
din comitatul Sibiiului se va ţinea 
Luni în 2 Iunie st. n., orele 8 a. m. 
în casina română din Sibiiu.

Obiectul consfătuirii e ordinea 
de zi a adunării generale comita- 

-trnse. Biroul.

NOUTĂŢI.
Grindină în comune româneşti. Cum

suntem informat', în mai multe comune din 
comitatul Alba-de-jos a bătut ghiaţa, cu 
deosebire îa Chergh8dul-Mare, unde a stricat 
holdele şi viile. Când aducem această ştire 
la cunoştinţa publicului, nu putem să nu 
îndemnăm din nou pe economii noştri să-şi 
asigure productele contra grindinei. Prin 
aceasta îşi fac un mare bine, căci neno-

»rocirea poate veni în lot momentul, şi omul 
dacă rămâne neasigurat a perdut uneori 
b t. In comuna sus amintită numai doi inşi 
au fost asiguraţi. Aceştia vor căpăta des
păgubirea. Ceilalţi nu. Azi, când avem 
BBanca Generală de Asigurare“ din Sibiiu, 
care stă bucuros la îndemâna ori cui, nici 
un om cuminte să nu întârzie a se asigura. 
Până Ja seceriş mai avem cel pulin şase 
săptămâni; acesta e timp lung, şi dacă omul 
se as gură, poate fi liniştit. Âdresaţi-vă la 
banca numită, care are reprezentanţi in 
toate ţinuturile şi la ori-şi care bancă ro
mânească. Informaţiuni se dau gratuit.

Inundaţii. Din Saraievo se scrie, că 
pe linia Bosnabrod—Saraievo a încetat 
circulaţia trenurilor. Gara dela Doboi e 
acoperită de apă la o înălţime de patruzeci 
centimetri. Bâul Bo3na acopere şinele căii 
ferate între Magîai şi Doboi.

Copiii şi .fumatul. Comitetul de supra
veghere al celor nevârstnici, cum se anunţă 
din Seghed n, într’una din şedinţele sale 
s’a ocupat cu fumatul copiilor, şi a primit 
propunerea unui judecător al tribunalului, 
care a cerut, ca în tut îngerii să nu se dee 
copiilor mai tineri de 15 ani nici un fel de 
ţ'gâri sau tutun; ear in birturi, cafenele şi 
restaurante copiii să fie opriţi de a intra 
ch ar şi dacă se află în societatea părin
ţilor. Hotărârea aceasta se va trimite tu
turor municipiilor din tară, pentru a fi spri
jinită după cuviinţa.

Direcţiunea Cordianei din Fofeldea 
ro8gă pe toţi cei interesaţi a lua la cunoş
tinţă, că dela 1 Iunie a. c. se strămută cu 
poşta dela Hosman la Nocricb. Dela data 

.aceasta orice trimiteri sunt a i se adresa: 
[Uóföld, Ujegyház, P. R.

f  Maria Popa-Grama născ. Radeş, so
ţia preotului Vincenţiu Popa-Grama din Râ- 
uşor, după scurte, dar grele suferinţe, îm
părtăşită fiind cu Sf. Taine şi a dat nobi
lul suflet în mânile Creatorului, Marţi în 
14/27 Maiu a c. la 3 ore a. m., în al 56- 
lea an al etăţii şi ai 35-lea an al fericitei 
sale căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
decedatei se vor depune spre vecimcă o- 
dihnă astăzi Mercuri în 15/28 Mam a. c. 
ia 4 ore p. na* în cimiterul bisericii ort. 
rom. d.n Râuşor. Odihnească in pace!

Congres. L;ga culturală şi-a fixat con
gresul pentru anul acesta pe zilele de 19, 
20 şi 21 Mai. Congresul se va ţinea în P. 
Neamţu.

Pierderile în răsboi. Bulgaria a mobi
lizat 620 de mii de oameni. In răsboi a 
pierdut 30 000 soldaţi şi 330 ofiţeri; răniţi 
52.000 soldaţi şi 950 ofiţeri. Pierderile 
uriaşe ale bulgarilor nu se pot socoti nici în 
seama perfecţionării armelor, nici în energia 
cu care s’a purtat răsboiul, ci mai ales în 
lipsa de îngrijire pentru rănit'. Toţi co
respondenţii şi doctorii, cari au fost în 
slujbăsanitarăîn Balcani, spun că transportul 
răniţilor a fost dintre cele mai defectuoase. 
Urmarea este, că ori ce stat va trebui să-şi 
organiseze din vreme serviciul sanitar al 
armatei, să-şi pregătească surori de caritate, 
doctori de ajuns, precum şi materialul şi 
instalaţiile necesare.

In urma agitărilor. Cu prilejul împlinirii 
de o sută de ani dela naşterea compozito
rului Ricard Wagner s’au organizat serbări 
comemorative în multe oraşe germane şi 
negermane. O asemenea serbare era să se 
t’nâ şi pe scena murei opere din Paris. O 
parte din parisieni însă a pornit o îndârjita 
agitare împotriva serbării lui Wagner in 
Franţa, şi astfel opera parisiană a renunţat 
să comemoreze pe compozitorul german.

Şcolar distins. Iu sala festivă a liceului 
timişorean s’a tinut zilele acestea o frumoasă 
serbare. Directorul institutului, in fata tineri
mii şcolare, a dat elevului Andrei Brass din 
clasa a patra gimnazială crucea de argint 
pentru merite. Distincţia s’a conferit din 
partea Monaihilui ţării pentru motivul, că 
numitul şcolar a salvat viaţa unui băeat 
din valuri.

Concurs pentru primire în internat.
In alumneul Dmka, din Makó, se vor primi 
pe anul şcolar 1913—14: IbO elevi gim- 
nazişti, eventual normalişti. Taxa de între
ţinere lunar 40 cor. Taxa de înscriere, medic 
şi mobiliar 40 cor. Rugârile'-pentru primire 
netimbrate, provăzute cu atestat şcolastic, 
extras de botez, iar la elevii de cl. I. şi 
cu atestat de vacinare, sunt a se înainta 
comisiunii de supraveghere a alumneului 
Dmke, din Mbkó până în 10 Iulie 1913. La 
dorinţă direcţiunea alumneului din Makó 
serveşte şi cu prospect mai amănunţit.

Sfinţirea bisericii din Vârşeţ. Sub
semnatul comitet parohial ort. român din 
Vârşeţ invită la festivităţile sfinţirii bisericii 
nou zidite, cari se vor ţinea in zilele de 
22—23 Maiu v. (4—5 Iunie) 1913. Pro
gramul fi stivilăţilor e următorul: Mercun 
In 22 Maiu v. (4 Iunie n) 1913: La orele 
4 şi 38 p. m. primirea la gara centrală din 
Vârşet a P. S. Domnului Episcop diecezan 
Dr. JE. Miron Gnstea cu suita; conducerea 
în convoiu festiv până la locuinţa P. 0. 
Domn protopresbiter Traian Oprea, unde 
va descăleca P. S. Dl Episcop. La descălecare 
va avea loc salutul elevilor români din Vârşeţ. 
Dupădescălecare banderiul defilează în faţa 
locuinţei P. S. Sale. Seara la orele 8 se 
începe obicinuita „Priveghiere*. întrunire 
în hotelul „Baross*. — Joi în 23 Maiu v. 
(5 Iunie) 1913. Ziua înălţării Domnului 
urmează: Sfinţirea nou ziditei biserici cu 
hramul înălţarea Domnului. La 73/4 ore 
dimineaţa: întrunirea la biserică a preoţilor 
cari participă la litie. La ora 8 şi jumătate 
porneşte litra dela b.sericâ pentru aducerea 
P. S. Sale. Cântările la litie şi la sfinţirea 
bisericii le execută Reuniunea română de 
cântări din Lugoj, sub conducerea măestrului 
loan Vidu. După sfânta liturgie conducerea 
P. S. Sale cu litia la locuinţă! La orele 12 
şi jumătate recepţtunile la locuinţa P. Sfinţiei 
Sale. La orele 1 şi jumătate banchet festiv 
în hotelul „HuDgaria“. Taxa tacâmului 8 
coroane de persoană. Sub durata banche
tului va concerta taraful lui G. Dima. — 
In aceeaşi zi după ameazi la orele 3J/a se 
va da Petrecere poporală în Grădina publică 
a oraşului, cu concursul corurilor române 
din împrejurime. Seara la 71/3 serenada 
celor zece coruri In massă în onoarea P. S. 
Domn Episcop. Venitul curat atât dela 
petrecerea poporală, cât şi dela concert, 
este destinat pentru fondul bisericei ort. 
rom. nou zidite din Vârşeţ. Contribuiri se 
primesc cu inulţămită şi se vor evita pe 
cale publică. — Joi seara la orele 8 şi 
jumătate se ţine concertul care-1 va da 
Reuniunea română de cântări din Lugoj cu 
cooperarea muzicei militare dela reg. ces. şi 
reg. nr. 43 din Biserica-albă. Program 
variat şi bogat. — După concert dans. — 
Rugăm respectuos onoratul public, care do
reşte a lua parte la aceste serbări, ca atât 
pentru plasarea în cvartire cât şi pentru 
participarea la banchet să binevoiasca a se 
anunţa respective a trimite neîntârziat taxa 
tacâmului de 8 coroane la adresa institutului 
de economii şi credit „Luceafărul“ din Vârşet, 
altcum nu putem lua responzabilitatea faţă 
de cei neanunţaţi. — Vârşeţ, la 5/18 Maiu 
1913. Comitetul parohial.

Telefon între Paris şi Londra. Săptă
mâna trecută s’au făcut de nou încercări 
de a îmDreuna prin telefon Londra cu 
Parisul. Opera Covent Garden a fost legată 
cu capitala franceză şi parisienii s’au putut 
bucura ascultând la telefon cântarea pri
madonelor din Londra.

Mare festivitate în Atena. In anul vii
tor se va organiza in Atena o mare festi 
vitate olimpică, care va dura 14 zile, şi nu 
va fi concurs sportiv, ci un conduct istoric. 
Grecii actuali voesc să reînvie vechile a- 
mintiri din timpurile de mărire ale antici- 
taţii. Se vor aprinde focurile sacre ale Pallas 
Atenei, se vor juca misterele eleusine; se 
vor reprezenta luptele lui Alexandru cel 
mare, scene din răsboiul troian, lupta na
vală dela Salamina ş. a. Cinci mii de os
taşi îşi vor da concursul la reprezentaţii. 
Actori din tară şi străinătate au să cânte 
piese clasice. Festivitatea se va termina cu 
apoteoza păcii.

Vindecarea cancerului. In şedinţa din 
urmă a societăţii medicilor din Berlin s’a 
vorbit despre metoadele nouă de a com
bate racul. Profesorul Pinkiis a aplicat în 
22 de cazuri aşa numitele raze mezatorium. 
Prin acest metod a izbutit să vindece can
cerul la două femei, una de 63 de ani, alta 
de 70. Aceasta din urmă era inoperabilă. 
Pe lângă mezatoriu numitul profesor mai 
dă pacienţilor injectiuni de atoxyl şi alte 
medicamente interne. Mai mulţi doctori s’au 
pronunţat favorabil despre înrâurirea me- 
zatonului asupra boalei.

Reuninnea femeilor române din Braşov
convoacâ primul congres al reuniunilor fe
meilor române din Ungaria, cu scopul de a 
înfiinţa uniunea femeilor române din Ungaria, 
pe zilele de 3/16 şi 4/17 Iunie 1913, la ser- 
batorile Rosaiiilor, în oraşul Braşov. Pro
gramul congresului e următorul: Luni în 3/16 
iunie: La 9 ore dim. Serviciu divin în bi
serica Sftului Nicolae cu chemarea Duhului 
Sfânt. La 11 ore: Deschiderea congresului 
în sala festivă a gimnaziului român. La 2 
ore: Masă comună în sala Redutei orăşe
neşti. La 4 ore p. m.: Vizitarea Internatului- 
Orfelinat. Seara: Festivalul Reuniunii de 
cântări din Braşov cu reprezentarea operei 
.Cavaleria rusticana* de Mascagni şi a „Şe
zătoarei“ de Dr. T. Brediceanu. Marţi în 
4/17 Iunie: La 10 ore dim : A doua şedinţă 
a Congresului. La ora 1; întrunire la casa 
de tir. Mercuri 5/18 Iunie : Eventuale escur-
siuni.

Distrugerea sămănăturilor da mac. Po-
poratiunea săracă a Chinei îşi găseşte mân- 
găere şi alinare în beţia de opiu. Guver
nul chinez a luat acum măsuri pentru im- 
pedecarea fabricării de opiu prin faptul, 
că a dat ordm să se distrugă sămănâturile 
de mac. S’au trimis trupe în unele ţinuturi, 
să pustiească locurile sămăuate; locuitorii 
insă au desvoltat o resistentă atât de vio
lenta, încât soldaţii s’au simţit îndemnaţi 
să întrebuinţeze arma. Oamenii dintr’un sat 
au fugit in biserică, pentru a scăpa de îm
puşcături ; soldaţii au împresurat biserica 
şi i-au dat foc. Fumul şi flăcările au omo
rât şasezeci şi şepte de oameni.

La „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul Sibiiu, cu prilejul serbăm po
milor şi a paserilor din Veştem, s’au înscris 
următorii membri ordinari cu taxa de 4 
cor. anuali şi anume: Dr. Victor Raicu, ad
vocat în Sibiiu, loan Baciu vicenotar, Alex. 
Bozdoc, Geojga Dănilâ Bozdoc, ecou., Emí
lián Giora, vice primar, Nicolae Cărăuş, 
oficial la firma italiană, Ion Coman, econ., 
George Dorobanţ, pădurar, Moise Dorobanţ, 
cantonier, Ion Andrei Dorobanţ, comersant, 
Ion Grecu, mare comersant (Ocnele mari), 
Nicolae Hurubean, ospătar, Iorgu Milea, pri
mar, George Milea jun., magaziner la firma 
italiană, George I. Morariu, ec , George Mun
tean, jurat com., Ana Petrişor, văduvă de 
înv., Nicolae Savu şi Constantin Veiţan, 
economi, toţi din Veştem.

La fondul Victor şi Eugenia Tordăşianu
pentru îuzestrarea fetelor sărace, al Reu
niunii meseriaşilor sibieni, au mai dăruit: 
Dr. loan Şeuchea, advocat, (Făgăraş) în 
amintirea părintelui său loan (Zerneşti), 
cor. 150; Parfir Nicoară, învăţăcel cismar, 
50 bani; Dr. Petru Groza, advocat (Deva), 
1 cor.; George Baciu, măsar, în amintirea 
socrului său Nicolae Mihaiu, econom, 1 cor.; 
Georghe Ghişa, sodal rotar (Poiana) 50 bani; 
Antoniu Pop, proprietar (Bucerdea vmoasă), 
soţ:a sa Lucreţia şi copiii lor Ana, absolventă 
a şcoalei civ., Emil, stud. în a 6-a gimn. 
(Braşov) şi Antoniu, stud. in I ma gimn. 
(Aiba-Iulia), 1 cor.; Ilie Roşea, anteprenor 
de zidiri (Aiba-Iulia), soţia sa Elvira şi fiiul 
lor Lucian, 1 cor., Dr. loan Lupaş, proto- 
presb, Dr. Oais.for Soră, adv. (Salişte), 
Liviu Munthiu, învăţăcel lăcătuş, câte 1 cor.

Renunţare. Poarta otomană, cum se 
vesteşte din Londra, a renunţat definitiv la 
insula Cipru în favorul Angliei. Insula de 
altfel se afla şi până acum sub administraţie 
engleză.

Premii pentru muncitori.
Camera comercială şi industrială din 

Braşov ne vesteşte, că In urma dispoziţiunei 
ministrului de comerciu, se vor împărţi, şi 
în anul 1913, 100 diplome de stat şi 100 
premii de câte 100 cor., între acei munci
tori cari prin serviciu Îndelungat şi credin
cios s’au dovedit vrednici de premiat. Din 
acestea premii 5 se împart între muncitorii 
de pe teritorul camerii din Braşov. Se pro
voacă deci dătătorii de lucru (patronii), a- 
tât fabricanţi, cât şi ceialalţi măestri mese
riaşi, cu locuinţa in comitatele Braşov, Fă
găraş, Târnava-mare şi Sibiiu, să aducă cel 
mai târziu până la 15 Iunie n. c., la cu
noştinţa camerii, numele acelor muncitori, 
cari sunt vrednici de premiat.

Cel care doreşte să fie premiat are să 
dovedească: 1. că e cetăţan ungar; 2. că 
a fost aplicat (a stat în lucru) stabil în ser
viciu (muncă) industrial (de meseriaş); por
tarii, vizitii, servitorii dela cancelariile fa- 
bricelor cum şi alţii, cari îndeplinesc ase
menea lucruri, nu se premiază; 3. că a 
fost aplicat cel puţin 15 ani, întruna şi fără 
întrerupere, la muncă industrială, — aci să so
cotesc şi anii de ucenic; la meseriile legate 
de anotimpuri (anumite părţi ale anului), 
munca din câte un anotimp complet (întreg), 
se priveşte drept câte un an; 4. că plata 
muncitorului nu ajunge suma de 2000 cor.

Toate acestea sunt a se dovedi cu 
acte vrednice de crezământ (autentice), e- 
ventual cu cărţile de lucru, sau cu copiile 
legalizate ale lor. Unul şi acelaş meseriaş 
nu se premiază decât o singură dată.

Cererile Intrate la cameră să vor îna
inta cu propunerile camerii la minister, care 
va aduce hotărâre în cauză.

Cum şi Intre ai noştri se găsesc mun
citori cari întrunesc condiţiile de sus, atra
gem atenţiunea patronilor asupra acestor 
premii.

S ib iiu , 27 Maiu 1913
Comitetul „Reuniunii sodalilorromâni 

din Sibiiu*.
Vie. Tordâşianu Stefan Duca

prezident. notar.

Din public*).
i ln l ţâ n i i tă  puhít« A.

Cu ocaziunea şedinţei publice a so
cietăţii de lectură „Andrei Şaguna*, a ele
vilor seminarului arhidieeezan .Andreian* 
din secţiunea teologică ţinută în 21 Aprilie 
v. a. c. (Dumineca Tomii) au binevoit a 
contribui în favorul societăţii: Cu 20 cor. 
Dr. I. Popp, dep. sin. — Cu 10 cor.-. Dr. 
loan Mihu, adv., Dr. Vasile Saftu, protp., Dr. 
E. Papiu. — Cu 6 cor.: Jovian Mureşan, 
Prot- — Cu 5 cor.: Dr. Uarion Puşcariu, 
arhtn. şi vicar arhiepiscopesc, Galacteon 
Şagău, ass. cons., Nicolae Macrea, Arsemu 
Vlaicu, Dr. I. Popp, Miorica, Eugenia şi 
Victor Tordăşan, esact. cons., loan Lăpădat, 
dir. de bancă, Dr. I. Voina. — Cu 4 cor.: 
I. A. de Preda, fisc. cons., Andrei Bârsan, 
preş. A soc., Dr. Vasile Bologa, dir., Dr. Va- 
sile Stan, prof., loan Otoiu, prof., Victor 
Păcală, prof., Dr. M. lancu, med,, Dr. A. 
Pop, adv. — Cu 3 cor: Dşoara T. Bogdan, 
loan Mateiu, paroh, Oct. Costea, diacon. 
— Cu 2 cor.: loau Droc, protp., Nicolae 
Garoiu, Lszar Triteanu, ass. cons, Vaier 
Moldovan, Dr. Lucian Borcia, adv., I. Pre- 
cup, prof., Victor Branişte, Aurel Popoviciu, 
spir. sem., Eugen Todoran, prof., Dr. Pavel 
Roşea, prof. Ascaniu Crişan, prof., Dr. loan 
Mateiu, Candid Popa, înv., Nicolae Solomon, 
dna Ioana Rebega, dna N. lancu.— Cu 1-90 
cor.: Zedeveiu Mureşan, protp. — Cu 1 cor. 
Partenie Cosma, dir., dua Fulea, dna Csath, 
dna Guşa, dna Frâncu, dşoara Aurelia Ţe- 
posu, dşoara Roma Şuluţiu, dşoara V. 
Greavu, dşoara V. Petrie, loan Simtion, 
Romul Bucşa, Remus Moga, , Nicolae de 
Leméuyi, Dionisie Socol, 1. Tincu, N N, 
N N, N N. — Cu mai puţin: dna Ana 
Vulc, dna Susana Hurdu, dşoara Silvia Spor
nic, dşoara O. Tăslăuanu, dşoara Victoria 
Deac, Dimitrie Vulc, Aurel Moruşca, loan 
Popa, loanichie Zichil, George Popa, Alex. 
Fărcaş, loan Frintu, George Frinţu, George 
Msgdaş, Aurel Pop, N. Imbăruş, N N, N N, 
N N . — Mai mulţi necunoscuţi cu suma 
totală de 7 cor.

Pentru aceste oferte societatea se simte 
plăcut îndemnată a-şi esprima cele mai vii 
mulţămite.

loan Sandu loan Goron
v. preş. cassar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceaita
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa Ill-a 

B ăcâia , prin aceasta se publică din oficiu 
concurs repeţit, cu termin de 3 0  zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B. pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar reflectanţii să se presinte în pa
rohie pentru a cânta, cuvânta, eventual a 
celebra.

G eoag iu -A lgyógy , 3/16Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Geoagiu.
loan Popovic!

protopop.

Nr. 312/1913. (115) 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei da clasa a 

Il-a Bandul de câm pie, devenită vacantă prin 
trecerea din viaţă a parohului Zacharie Oprea, 
pe baza ordinului consistorial din 26 Martie 
a. c. Nr. 3309 Bis, se publică concurs cu 
termin de 3 0  zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu ace t post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat şi specificate în protocolul co 
mitetului parohial luat la 5/18 Maiu a. c.

Se notifică, cum ă Bandul de câmpie 
este comună mare, are oficiu pretoriai şi me
dic în loc, cale ferată, târg de săptămână în 
fiecare Sâmbăta, şcoală de stat cu 6 puteri 
didactice.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii după prealabila în- 
cunoştiinţare a protopresbiterulm se vor pre
zintă în vre o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică pentru a cânta şi predica, respective 
a celebra.

Mu ră ş  O şor h e i u, la 11 / 2l Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 

ţelegere cu comitetul parohial.
Stefan Kukkul

protopop.

Nr. 432/1913.

C o n c u r s .

(116 1 -3

Fentru ocuparea postului de paroh de
venit, vacant prin moartea parohului loan Ma 
rin întâmplată la 27 Aprilie 1913 a B oroş- 
neului mic, cu filiile B oroşneul m are şi Sara- 
m aş, parohia de clasa lll-a se escrie concurs 
cu termin de 3 0  de z ile  dela prima publi 
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat având a da jumătate 
din venite văduvei până la împlinirea anului, 
şi folosirea cuartirului.

Concurenţii vor avea a se prezenta cu 
prealabila încuviinţare a protopresbiterului 
în vre-o Duminecă s’au sărbătoare în B o
roşneu l m ic (gara Nagyborosnyó) spre a cânta, 
celebra s’au cuvânta, inaintându-şi documen
tele recerute în terminul arătat subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral în Bereczk, corni 
tatul Háromszék.

B re ţc u ,  3 Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

Treiscaunelor în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

C oiiK tan tin  D in i ia n
protopresbiter.

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, k 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
si albă a mânilor de dame, în tuburi k 70 fii. 
se află pretutindeni. (48; 1 4 -4 0

Avi*.
k t  S ă  sprijinim arta  română. * a a

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoană şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă la  cel mai fin aur veritab il, cu  
preţurile ce le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă 

lîicolae Baciu,
(46) 74— pictor bisericesc.

(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)

jVEare ocaziune kSfintele Rusalii
la

Vaüfllie B an ,
© 6 ©  mare magazin de ghete la „Cisma mare r o ş ie “ es$ ©

S I B I I D  strada Ocnei (Bnrgergase) Nr. 7 S I B I I D
şi

filiala „Emir“, strada Eaurului (Scdimiedgassc) Nr. 16

w t -  c i o .  p r e ţ - C L r l  i e f t i n . '

IE? r e ţ íj. r i 1 e:
Ghete de copii Chevreanx şi Box ori Kalv, Nr. 20 -2 5  =  K 3 —4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 26—28 =  „ 4 - 5
Ghete do copii „ „ „ „ „ „ 29—34 =
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 35 -  39 =
Ghete jum. p. dame „ „ „ „ „ .....................
Ghete inalte p dam e.. „ „ „ „ .....................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exee. dur. de Kalv ori wichs 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „
Ghete de ale lui Kobrák „ „ „ „ „ „
Ghete Oslaria „ „ „ „ „ „
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, eu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toa'e colorile

M are a so r tim e n t în
glietc de vară sure din piele de 
cerb cu şireturi întregi şî jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi eopii 

cu peţurile cumpărării 
de cor. 5*50, Y’50 , 9 -50  şi 13*50.

Principiul meu e : câştig  puţin _ ş i învârtire mare 1
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 13—

□p mi w  omr unu cm cu imip mnn op cup flffl

Recuisite de scris se pot procura 
dela

I

Subscrisa berărie a „Fraţilor Hager“ cu toată stima aduce 
la cunoştinţa P. T. publicului, că fabricatul său propriu de bere des
chisă şi întunecată sub numele de:

„Hagerbräu“
afară de restaurantul Stadtpark a domnului Michail Hager şi de restau
rantul berăriei aflător în Dreieichenstrasse Nr. 5, încă în multe altele 
restaurante din Sibiiu (Nagyszeben) se poate căpătă spre consumaţie.

Cu profundă stimă

Berăria: Fraţii Hager.
Comande pentru provincie se primesc cu mulţumită în Berăria (Dreieichenstrssse Nr. 5). 

----------------------------  Telephon Bír. 243. ----------------------------
Subscrisul cu toată stima aduce la cunoştinţa P. T. publicului, 

că din 1 Maiu începând în restaurantul său „Stadtpark“ pe lângă berea 
„Pilsner-Urquell“ încă şi „Hagerbläu“ deschisă şi întunecată din be
răria fraţilor Hager este pusă în circulaţie.

Cu profundă stimă

Michail Hager, restaurateur.

o o o co o o co cco o

ooooooooooooo
(105; 7-10

REVERENZI!
Premiat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Parii 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. PETRASCU
"  9
Sibiru., stracLsi OisnâicLIei GO. — Telefon. 2STr. IT'S.

Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută

Reverenzi pentru on. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic.

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (90) 7-

-  ■. S p r i g T i r l ţ l  I r i . c l " C L s t r i a  r o i r r i d i r á , .  =
Expoziţia universală d'n Roma 

1911: Grand premiu şi med. de aur.

M ita n  şi tipauml tifegrafişi «rbiâiecewsi.




